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ФОРМУВАННЯ МОНОЛОГІЧНОЇ КОМПЕТЕНЦІЇ У ДІТЕЙ СТАРШОГО ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ 
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корекційної) імені проф. Поніманської Т. І. 

Рівненський державний гуманітарний університет 

Розвиток зв’язного мовлення є одним із пріоритетних завдань мовної освіти дітей дошкільного віку [2]. 

Базовий компонент дошкільної освіти наголошує на важливості формування компетентної, самосвідомої 

особистості, здатної вільно мислити, аналізувати, доводити і відстоювати свою точку зору у будь-якій життєвій 

ситуації. Одним із способів розв’язання цього завдання є навчання дошкільників складати розповіді-роздуми, у яких 

зв'язно і логічно висловлювати і аргументувати свою думку, а головне – мати власне бачення питання [5]. 

На різних етапах розвитку лінгводидактичної науки питання навчання дошкільників зв’язного мовлення 

перебували в центрі уваги багатьох дослідників (А. Богуш, Л. Березовська, О. Білан, Н. Водолага, Н. Гавриш, 

В. Захарченко, А. Зрожевська, Н. Луцан, О. Монке, І. Попова, Т. Постоян, Л. Фесенко), але тільки  в останні роки 

проведено дослідження, які показали можливість навчання старших дошкільників висловлювань-міркувань 

(Н. Семенова, Н. Харченко) [3;4]. 

Завдання розвитку зв’язного мовлення посідають центральне місце в загальній системі роботи з розвитку 

мовлення в дошкільному закладі. Навчання зв’язному монологічному мовленню одночасно є і метою, і засобом 

практичного опанування мовою. Воно має надзвичайне значення для розвитку інтелекту та самосвідомості дитини, 

позитивно впливає на формування її важливих особистісних якостей таких, як комунікабельність, доброзичливість, 

ініціативність, креативність, компетентність. За допомогою добре розвиненого монологічного мовлення дитина 

навчається чітко та ясно мислити, легко встановлює контакт із оточуючими, ініціює власні ідеї. Бере участь у різних 

видах дитячої творчості [1]. 

Метою дослідження було теоретичне обґрунтування та експериментальна перевірка педагогічних умов 

формування монологічної компетенції у старших дошкільників засобами розповіді-роздуму. 

Констатувальний етап експерименту передбачав з'ясування рівнів розвитку монологічної компетенції у 

дітей старшого дошкільного віку. Було визначено критерії і показники монологічної компетенції дітей старшого 

дошкільного віку.  З-поміж них: 

1) структурно-організаційна схема розповіді-роздуму з показником: уміння складати розповідь-роздум із 

трьох частин (теза, доведення, висновок). 

2) змістова характеристика розповіді-роздуму з показниками: вміння розгортати мікротеми в розповіді-

роздумі; вміння виокремлювати причинново-наслідкові зв’язки та розкривати їх у мікротемах. 

3) обсяг розповіді-роздуму з показником: наявність у розповіді-роздумі різних за складністю речень та їх 

кількісне словесне наповнення [3]. 

До кожного з виокремлених нами критеріїв та показників було розроблено експериментальні завдання для 

визначення рівнів розвитку монологічної компетенції дітей старшого дошкільного віку. 

На основі одержаних експериментальних даних констатувального експерименту було визначено чотири 

рівні  розвитку монологічної компетенції у старших дошкільників: високий, достатній, середній, низький. 

Аналіз результатів констатувального етапу експерименту засвідчив, що більшість дітей перебувала на 

середньому ( 45% − ЕГ; 53% − КГ) і низькому (23,% − ЕГ; 20% − КГ) рівнях розвитку вмінь складати розповідь-

роздум. На достатньому рівні перебувало 17% дітей у двох групах (ЕГ і КГ). Високий рівень вмінь складати 

розповідь-роздум  було зафіксовано лише у 15% дітей − ЕГ і 10% − КГ. 

Виходячи з результатів констатувального етапу експерименту, були визначені такі педагогічні умови 

формування монологічної компетенції дітей старшого дошкільного віку: 1) розвиток загальних уявлень дітей про 

довкілля, ознаки предметів  і вміння встановлювати логічні зв’язки між ними; 2) збагачення словника сполучниками 

(бо, тому що, через те що), вставними словами ( наприклад, по-перше, по-друге), займенниками (це, цей, кожний, 

будь-який); 3) формування елементарних уявлень про структуру розповіді-роздуму. 

Формувальний експеримент мав на меті розвиток у дітей старшого дошкільного віку навичок складати 

розповіді-роздуми як важливого фактора розвитку монологічної компетенції. 

Розроблено експериментальну методику формування монологічної компетенції дітей старшого 

дошкільного віку, що передбачала такі етапи: підготовчий, ознайомлювально-репродуктивний, діяльнісний. Для 

кожного з етапів було визначено навчальні цілі, зміст, методи і форми їх реалізації (заняття з використанням 

моделей, ігрові ситуації, мовні ігри та вправи, логічні задачі та ін.), завдяки яким забезпечено поетапне 

впровадження запропонованих педагогічних умов. 

Результати аналізу експериментальних даних на заключному етапі експерименту підтвердили ефективність 

виділених педагогічних умов формування монологічної компетенції дітей старшого дошкільного віку і розробленої 

експериментальної методики її реалізації в навчальному процесі дошкільного закладу. 
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Сьогодні освіта в Україні стрімко прямує вперед. У більшості шкіл навчання відбувається за новими 

методами. Все частіше вчителі проводять нестандартні уроки, застосовуючи інтерактивні методи навчання, які 

відкривають пізнавальний інтерес в школярів до навчання,а разом з тим розвивають творчі здібності у учнів. Діти 

починають творчо підходити до того чи іншого завдання, само розвиватися і прагнути бути кращим [3]. 

Звичайно, що цей процес потрібно стимулювати та розвивати. В цьому школярам не обійтися без допомоги 

вчителя, без виконання різних завдань, завдяки яким школярі розвивають свій творчий потенціал, а відповідно і 

саморозвиваються. 

Проблему розвитку творчих здібностей вивчали багато вчених. Закономірності творчого розвитку 

особистості розкриті у дослідженнях Б. Ананьєва, Л. Венгера. Л. Виготського, П. Гальперіна, О. Леонтьєва, 

Б. Теплова, Д. Ельконіна та інших психологів.  

У плані теоретичних підходів до проблеми розвитку творчих особистостей заслуговують на увагу погляди 

В. Давидова, які сприяють зближенню понять особистості та творчої особистості, розвитку творчої особистості. 

Головне у поглядах В. Давидова – це переконання у тому, що у дитячому, підлітковому та юнацькому віці існує 

можливість розвитку особистості за допомогою тих процесів, які так чи інакше пов’язані з творчістю, коли діти 

знаходять нестандартні й оригінальні вирішення завдань в різних сферах: художній, пізнавальній, моральній. Саме 

цей шлях прийнятний для розвитку творчої особистості [1]. О. Мотков вважає творчими здібностями здатність 

дитини прагнути пізнати щось нове, знаходити рішення в нестандартних ситуаціях. 

Мета статті – визначити особливості формування творчих здібностей школярів на уроках біології. 

Для того, щоб визначити рівень творчих здібностей школярів, існують декілька параметрів, які виділила 

відомий психолог Д. Богоявленська: швидкість думок (тобто кількість ідей за певний час), оригінальність (здатність 

придумувати щось нове), гнучкість думок (тобто мати велику кількість думок,вміння їх поєднувати та застосовувати 

в тій чи іншій ситуації), фантастичність, допитливість. Саме за цими параметрами можна дізнатися на якому рівні 

розвинуті творчі здібності [4]. 

Як зазначалося раніше для розвитку творчих здібностей школярам не обійтися без допомоги вчителя. 

Учитель повинен насамперед забезпечити учням: 1) сприятливу атмосферу для навчання; 2) доброзичливо та 

ввічливо ставитися до кожного учня, в жодному разі не критикувати його, а, навпаки, допомогти, налаштувати на 

правильне вирішення того чи іншого завдання; 3) підшуковувати і надавати учням якусь цікаву інформацію, а не 

просто переказувати інформацію з підручника; 4) стимулювати їх до пошуку чогось нового, оригінальних ідей; 

5) надавати можливість учням цікавитися предметом, задавати питання, проводити бесіди, виконувати творчі 

завдання [2].  

Крім того, вчитель має на власному прикладі показувати творчий підхід для вирішення будь-яких завдань. 

Як показує практика, найбільш ефективною для розвитку творчих здібностей є технологія проблемного 

навчання. Вона ґрунтується на тому, що в ній учитель може запропонувати будь-яку проблемну ситуацію, а учні 

будуть шукати та пропонувати шляхи її вирішення. Вона дуже добре розвиває в школярів уяву, допитливість, 

логічне мислення. 

Також не менш ефективними для розвитку творчого мислення є інтерактивні методи. У сучасних 

українських школах вчителі все частіше починають їх використовувати, адже застосовуючи їх в дітей проявляється 

більший інтерес до навчання, урок стає більш цікавішим.  

Наприклад, застосовуючи таку інтерактивну вправу, як мікрофон, учні матимуть можливість висловити 

свою думку. 

Для розвитку творчого потенціалу та творчих здібностей школярів потрібно використовувати завдання, які 

б могли зацікавити дитину, надихнути її на пошук, креативно мислити та само розвиватися [2]. 

Сюди можна віднести виготовлення малюнків, написання біологічних віршів і т. д. Це допомагає розвинути 

в учнів оригінальність, уяву та творчий підхід [3; 4]. 

На нашу думку, для розвитку творчих здібностей школярів не варто застосовувати тестові завдання з 

вибором однієї правильної відповіді, адже ця методика не зможе розвинути в учнів пізнавальний інтерес до 

навчання, творчий підхід та креативне мислення. Також не бажано використовувати дуже легкі завдання, тому що в 

такому випадку в учнів може зникнути пізнавальний інтерес до навчання і предмет може стати не цікавим. 

Роблячи висновок, можна стверджувати, що творчі здібності є у всіх школярів. Але не у всіх школярів вони 

розвинені на достатньому рівні. Для того, щоб їх розвинути, потрібне постійне тренування. Допомогою в цьому 

може стати вчитель, який має стимулювати учнів до пошуку чого нового, розвивати логічне та креативне мислення. 

Проте самі школярі мають прагнути до саморозвитку, розвивати свої творчі здібності, адже від того, наскільки вони 

будуть розвинені, залежить творчий потенціал нашого суспільства. 
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